

„Tribuna“, fie pentru Sași. Un scop politic în adevăratul înțeles nu se urmărește prin ele: intenția e totdeauna numai de a întreprinde încordarea existentă, de a-i întărită pe Maghiari și de a-i turbura pe Români ori pe Sași, căci numai astfel se pot menține oamenii, dela care pornesc întreaga această lucrare ascunsă.

Cât pentru concetățenii noștri maghiari, nu e treaba mea să-i scot din acest păngeniș de amăgiri. Se vor scoate ei înșiși și vor înțelege în cele din urmă, că mult abuz se face de buna lor credință și că adevăratele elemente leale și sincere, oamenii ordinii și ai păcii, oamenii celei mai extreme moderațiuni sînt acolo, unde ei sînt puși să caute răsvăritorii.

Cât însă pentru Români, dacă mai e cineva, care stă la îndoială, îi pun sub ochi patru lucruri:

- I. „Materialul“ d-lui P. Cosma.
- II. Câteva adevăruri privitoare la articolele din „Pester Lloyd“.
- III. Corespondența din Sibiu a „Zărilor“ „Pesti Napló“ și
- IV. Corespondența din Sibiu a „Unirii“ din București.

Acela, care nici din aceste nu va primi convingerea, că lucrarea se face spre a-i turbura pe Români și spre a-i întărită pe Maghiari, pentru-ca domolirea spiritelor să fie preste puțină, acela nu mai e în stare să înțeleagă ce va să zică „politică“.

Dacă „politică“ va să zică a privi lucrurile astfel, ca ție totdeauna să-ți meargă bine, sînt oameni, care sub acest „ție“ înțeleg țeara, și aceia fac politică de stat, sînt oameni, care înțeleg pe poporul lor, și aceia fac politică națională, sînt oameni, care înțeleg pe partidul lor, și aceia fac politică de partid: oamenii, în fața cărora ne aflăm noi, se înțeleg numai pe sine înșiși, și fac politică personală, nu sînt partid, ci companie de exploatare și de mutuală spărginire. Și când vezi pe cineva între acești oameni, trebuie totdeauna să te întrebi: care e strîmtoarea, care e „necazul“, care sînt „ingrijirile“, care e slăbiciunea de care l-au apucat, ca să-l tragă în ceata lor?!

Ioan Slavici.

Amenințări „patriotice“.

Dela „procesul de presă al „Tribunei“ încoace, guvernamentalul „Kolozsvár“ nu mai slăbește din dragostea ce o are pentru naționalitățile nemaghiare, și aproape în fiecare zi ne împărtășește de câte o voce „simpatice“.

Astfel în numărul seu dela 1 Mai, foaia clujană scrie sub titlul „Ultraștii naționalităților“ (Nemzetiségi túlzók) următorul prim articol:

Tot cu mai multă neplăcere experimentăm, că paciența și marinositatea n'are destul efect față de ultraștii naționalităților. Considerațiunea îi va face numai și mai înfocați și din cauză, că nu pedepsim dușmănia, soții lor învață a perhorresca puterea de stat și legea.

Un redactor este citat înaintea legii pentru agitare. Acesta e un privilegiu favorabil, spre a se discuta din nou pe lungum et latum articolul incriminat, pentru-ca publicistul „persecutat“ să vîneze popularitate prin candidarea sa la martiri și — pentru-ca cu atât mai vehement să se întreprindă pentru „causa“ ce a atacat-o procurorul reg. O poate face în toată libertatea. Vine pertractarea curții cu jurați. Acusatul se apără și în decursul apărării sale comite un întreg șir de noue agitațiuni. Va fi condamnat ori absolvat. Dacă a fost condamnat, e martir. Dacă a fost absolvat, a avut dreptate, că puterea n'are curaj față cu el. În amândouă cazurile el este erou și în amândouă cazurile crește valoarea persoanei sale înaintea conaționalilor sei, căci tot ceea-ce se întîmplă, se spune îndetailat și bine prăvuit publicului foii „persecutate“ și se face propagandă nefermărită cu ajutorul acusei; și procurorul reg., prin acusa sa, înainte de toate nu dă privilegiu la dojană, ci oferă puțință, ca agitatea ce eventual se află ascunsă în pasagiile articolului incriminat să se continue timp de luni întregi pe față și bine explicată. Până-ce ajunge lucrul la partractare, delictul stău cu grămadă înaintea noastră. Insași pertractarea, publicațiunile ce se rapoartă la ea, demonstrațiunile, ce se inscenează pentru acusatul condamnat ori absolvat — potentează așa dîcînd aceasta grămadă.

Față cu toate aceste împregiurări dojana e de tot mică. Efect moral apoi chiar nu are de loc; și întru cât are, acest efect e mai stricțios statului, decât însuși delictul ce este pedepsit. Ajungem chiar la contrarul din ceea-ce aspirăm prin acusa. Noi încurajăm pro-

paganda naționalităților, în contul autorității statului.

E evident, că prin procederea de acum, cu care persecutam agitațiunea naționalităților, nu ne ajungem scopul. Nici nu le vom pute astupa gura, nici nu vom pute repara prin ea pe cele vre-o câteva sute de oameni, care vor să ducă pe poporațiunea de alte limbi la șarlatanii dușmănoase statului. Trebuie o procedere mai radicală. O astfel de dojană, care e exemplară și severă, dar' nu una domoală, care dă avanse neastîmpărului.

Vătămarea puterii și a autorității statului, prin actualul mod de dojenire, nici într'un singur moment nu ese cu greutate la iveală. Statul apare, așa dîcînd, ca un partid ce se luptă în contra agitatorilor și șansele lor sînt aproape egale. De o parte stă puterea statului, de altă parte un cetățean culpabil, continuă împreună o discuție formală asupra cestiunii, care dintre ei are dreptate. Dacă e permis a vătămarea legea — aceasta se face drept obiectul unor debateri lungi, din care cu fiecare ocaziune experimentăm, că inviolabilitatea legii joacă un rol cu desăvîrșire subordonat.

Așa nu e bine. În chipul acesta nu se pot îmblîndi cei-ce fac disordinea și, ceea-ce e un rău și mai mare — nu putem scuti de înrîuriri stricțioase pe aceia, asupra cărora vor să influențeze ultraștii. Inclinațiile spre șarlatanii nu le slăbim, exemplu înfricoșat nu dăm, mijloacele agitații nu le împușinăm, pe cel vinovat nu-l facem inofensiv, nu ridicăm demnitatea, autoritatea statului, ba din contră facem tocmai contrarul tuturor acestora.

Așa a fost asta până acum. Și altcum ar trebui să procedem de aici înainte. Statul ar trebui să păsească mai sever, mai impunător față cu aceia, care-i vătămă constituția și alte legi. Nu e datorita noastră, ca să propunem mijloace mai cu efect.

Dar' nu ne indoim, că din experiențe cercurile competente au putut primi convingerea, că sistemul de dojenire de până acum e mai mult stricțios decât folositor.

Care va să zică, când naționalitățile dau expresiune nemulțumirii lor, ele comit agitare și șarlatanie în contra statului, a constituțiunii și legilor lui. Și ce e aceea: temniță de un an! Un fleac; o Siberie trebuie descoperită pentru toți aceia, care nu sînt mulțumiți cu actuala stare de lucruri din Ungaria.

Dar' aceea ce e și ce dojană merită, domnilor dela „Kolozsvár“, când reprezentanța orașului Murș-Oșorheiu, — rezidența procurorului suprem din Ardeal și orașul, care a trimis în dietă doi deputați guvernamentali — alege în unanimitate pe Ludovic Kossuth de cetățean de onoare?

Presa maghiară și procesul de presă al „Tribunei“.

Oficiosul „Kolozsvár“, în fruntea numărului seu dela 27 Aprilie, publică sub titlul de: „De dincoace și de dincolo de Carpați“ următorul articol:

„Acest termin, după-cum se scie, acelor Români le place a-l întrebuița, care în Carpații orientali ai Ungariei nu vîd granițe ce ne desparte de statul vecin, ci un deal, care în închipuirea lor bolnăvicioasă, desparte pe România cea mare de vre-o câteva comitate ale ei. Ei, fie, acum odată sub impresiunea procesului de presă de mai alaltăieri al „Tribunei“, să ni se ierte, dacă îl vom întrebuița și noi acest termin, pentru-că acum, în urmă, după verdictul curții cu jurați, fără nici o violare a obiceiului literar comun, putem să vorbim de nou asupra faptei complinite, pentru-că post festa nimeni nu ne poate suspecta, că sîntem conduși de ură de rasă și prin urmare influențăm verdictul. Ba declarăm din capul locului, că de astădată nu ne adresăm cetitorilor noștri regulați, nici la acei din rasa noastră, care sînt de cutare și cutare părere asupra verdictului curții cu jurați, ci ne adresăm în prima linie la acei Români neocupăți, care sînt destul de iubitori de adevăr, ca taptul de dinaintea lor să-l judece sine ira et studio.

Verdictul curții cu jurați și al judecătorilor de astădată a fost destul de grav, cu mult mai grav ca în timpii cei din urmă, când și aceea s'a întîmplat, că un acusat de acest fel a fost achitat, ear' celalalt a primit o pedeapsă destul de ușoară. Dar' din toate cazurile mai acute se manifestă casurile analoage, întîmplate cu osânditul de acum, când prima oară a fost achitat, a doua oară a scăpat cu o neînsemnată amendă și numai acum a treia oară a primit verdictul, relativ — să dîcem, — grav, adică: ce și-a căutat.

Din incidentul cassării curții cu jurați din Cluj s'a dîs, că prin aceasta fiecare scriitor al naționalităților s'a aruncat prada

urei de rasă. Gradațiunea aceasta, acest început ușurător, strictetea puțin mai mare observată după repețirea aceluiași fapt ilegal, — toate aceste dovedesc contrarul. Jurații la început pare că au voit numai a-i avertisa pe respectivii, că constituțiunea patriei, unitatea națiunii și ordinea legală în Ungaria sînt sacre și inviolabile și numai după-ce avertismentul binevoitor n'a folosit nimic, s'a aplicat legea în toată riguroarea ei.

Și ce e scopul acestor procese de presă? Dinșii, că partea asta a țării e a lor, — avocatul apărător a și explicat juraților, că „aici sîntem pe pămîntul Ardealului, ear' nu al Ungariei,“ — că uniunea săvîrșită fără de învoierea lor e nedreaptă, e ilegală, e opera brutalității, care îl scoate afară pe poporul lor din toate drepturile, din toate libertățile și acest popor trăește în miserie, suferă și pier. Reprezentații legali ai statului maghiar: procuratura, jurații și judecătoria, înzadar le spun, că constituțiunea a fost creată de legislatura ungară, de coroață și de națiune; înzadar citează legile și dovedesc prin textul lor, că fiecare cetățean al statului ungar se bucură de drepturi egale, suportă în mod egal sarcinile statului, fiecare poate să-și întrebuițeze limba, să-și exercite profesiunea, să-și desvoalte rasa — înzadar ei rămân prelungă afirmările lor, căci sînt sclavi, ei îi deșteaptă pe Români, ca să-și ridice vocea, să-și pretindă drepturile, încerdîndu-i că viitorul e al lor.

Vă rugăm, aruncați o privire preste Carpați, unde chiar acum se petrec astfel de evenimente, se manifestă astfel de semne, încât sîntem provocați spre a face asemănare.

Un guvern, care dispune de o majoritate de două treimi, a fost răsturnat de o minoritate radicală în afară de parlament, și în locul lui a venit partidul conservator, care n'are nici atîția aderenți, din cîți se compune cabinetul; exemplul dat de diaristii și de deputații radicali prin stratele Bucureștilor a trecut și prin provinciile și a luat dimensiuni mari; aceasta dovedește, că materia: nemulțumirea poporului a fost deja gata și numai o schînteie a trebuit ca ea să se aprindă; atențele infame comise în contra averii, inteligenței și a reprezentanților ordinii dovedesc starea miserabilă a României.

Pentru aceea, care provoacă cu un cinism ne mai pomenit pertractările curții cu jurați, pentru aceia de dincoace de Carpați domnesce asuprirea, hoția și absolutismul, de dincolo de Carpați însă libertatea constituționalismului, bunăstarea și mulțumirea.

CRONICĂ.

Numire. Ministrul de justiție a numit pe diurnistul dela judec. cerculă din Seliște Carol Reichenberger de executor la judec. cerc. din Sibiu.

Transferare. Vice-notarul dela tribunalul reg. din Biserica-Albă Albert Kiss a fost transferat la judecătoria cerc. din Oravița.

Maghiarisări de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarele schimbări de nume: Anton Schwarz în „Szeged“; vîd. Mauriciu Schiff în „Hajós“ și vîd. Tobias Grünfeld în „Barna“.

Din corpul diplomatic. Din Londra se telegrafează diarului „Egyetértés“, că comitele Aloisiu Károlyi, ambasadorul monarchiei noastre prelungă guvernul englez, după un serviciu de 43 de ani se retrage cu desăvîrșire din diplomație. Ca actual al lui e desemnat contele Wolkenstein, urmașul ambasador al monarchiei în Petersburg.

Asentarea în comitatul Sibiului. Din 16—30 a l. c. a avut loc asentarea în cercurile aparținătoare comandei de întregire Nr. 31; rezultatele au fost următoarele. În cercul Seliște, contingentul recruților: 32 feciori; regres din anii trecuți: 133 feciori, numărul total de soldați: 165 feciori. S'au recrutat 13 înși, restul e dară de 165 feciori. Contingentul de rezervă: 3 înși, restul din anii trecuți: 40 feciori. Nu s'a acoperit nici un loc, restul e dară de 43 feciori. S'au recrutat 7 honveți; chemați au fost 528 și au lipsit 338 feciori. În cercul central: contingentul de recruți: 59 feciori, restul nimic. În plus sînt 10 feciori, deci aveau să se înroleze 49 feciori. S'au înrolat însă 48, restul e dară: 1 fecior. Contingentul de rezervă: 7 feciori, nici o acoperire, astfel restul: 7 feciori. S'au înrolat 10 honveți; chemați au fost 528, au absentat 43. În cercul Boiței: contingentul de recruți: 33 feciori; restul de 7, în plus 4, de aceea aveau de a se înrola 36 feciori. S'au asentat 33 feciori, restul e deci de 3 feciori. Contingentul de rezervă: 3 feciori, restul din anii trecuți 16 feciori; nici o acoperire, deci regresul e de 19 feciori. Honveți s'au înrolat 7 feciori. Au fost chemați 562 și au absentat 157 de feciori. În cercul Noerichului: contingentul de recruți: 39 feciori, în plus 4, deci erau să se înroleze 35 feciori, s'au înrolat însă 31 feciori, restul e de 4 feciori. Contingentul de rezervă: 11 feciori, nici o acoperire, restul de 11 feciori. Honveți s'au înrolat 8 feciori; chemați 360, absentți 51. În cercul cetății Sibiului: contingentul de recruți: 40 feciori, de întregire 2 feciori, aveau să se înroleze 42 feciori. În plus 22 feciori, rămân la înrolare 20 feciori; s'au recrutat 20 feciori, prin urmare contingentul a fost acoperit. Contingentul de

rezervă: 4 feciori, înrolați 2, restul 2 feciori; honveți înrolați 3 feciori. Chemați 226, absentți 107 feciori.

Comitetul central al comitatului Sibiului va ține Sămbătă în 5 l. c. la 5 oare d. a. o ședință în sala mică a casei comitatului. Obiectele de pertractare sînt: 1. Ordonanța ministerială cu privire la rectificarea listelor electorale pro 1889. 2. Alegerea comisiunii de conscriere spre rectificarea listelor electorale pro 1889. 3. Fixarea unui termen pentru terminarea lucrărilor de conscriere. 4. Stabilirea unor anumite puncte de directivă pentru singuraticile comisiunii de conscriere. 5. Împărțire despre excoieria alegerii reprezentanților comunali, conform §§-lor articolului de lege XXXIII. din 1874.

Măsuri în contra cănilor. Din incidentul mai multor casuri, că căni turbați au mușcat în timpul din urmă oameni și alți căni, direcțiunea de poliție din Sibiu a emis un nou ordin, după care nu e destul, că căni sînt provăduți cu botnițe, ci trebuie prelungă aceea purtați de sfoară. Toți acei căni, care se vor afla liberi pe stradă au să fie prinși și uciși. Foarte corect!

Direcțiunea telegrafelor și postelor din Sibiu, după informațiunea diarului „Erdélyi Híradó“, se va muta în Cluj. Tractările se fac acum între ministerul de comunicațiune și între consiliul comunal din Cluj. Ministerul comunicațiunii cere, ca cheltuielile de transport să le suporte orașul.

Societatea de lectură a tinerimii dela institutul pedagogico-teologic gr.-or. român din Arad are onoare a invita la ședința publică ce se va ține în Dumineca Tomii 1/13 Maiu a. c. în „sala cea mare a seminarului.“ Se va executa următorul program: 1. „Cherovic“ de I. Murșian, cor vocal. 2. „Cuvînt de deschidere“, rostit de dl. profesor Vasile Mangra, ca president conducător. 3. „Doină, doină“, de I. Vorobchievi, cor vocal. 4. „Sigilul negru“, poezie de Ioniță Bădescu, declamată de Al. Popovici, cl. c. I. 5. „Craioveanca“, horă de Al. Berdescu, cor instrumetal. 6. „Simțul frumosului“, disertațiune de Al. Mihuta, cl. c. III. 7. „Moartea lui Mihai Viteazul“, de I. Vidu, cor vocal. 8. „Oda statuei lui Mihai Viteazul“, poezie de V. Alexandri, declamată de George Miclău, cl. c. III. 9. „Din ședetoare“, potpuriu popular, de I. Vidu, cor vocal. 10. „Doină oltenescă“, de F. Ferlendis, cor instr. 11. „Marș“ din opera „Norma“, de V. Bellini, cor instr.

Necroloage. Primul următorul anunț: Jalinca soție, părinte, frate, soră, cumnat și cumnată cu inima frântă de durere aduc la cunoștința tuturor rudenilor, amicilor și cunoșcitorilor jalinca și timpuria moarte a iubitelui lor soț, fiu, frate și cumnat Dr. Ioan de Pop, medic cercual, care a răposat în Domnul în urma unui morb îndelungat, dîndu-și sufletul nobil în mâinile Creatorului în 1 Maiu st. n. 1888 la 4 oare d. a. în al 44-lea an de etate. Osîmintele răposatului se vor înmormînta spre eternul repaus în 3 Maiu st. n. la 4 oare d. a. în cimiterul local. Fie-ți țîrîna ușoară și memoria eternă! Bucerdea-vinoasă (Boros-Bocsárd), 1 Maiu st. n. 1888. Iacob de Pop, proprietar, Sofia Pop n. Giurca, ca părinți; Nicolau de Pop, secretar r. financiar, ca frate; Maria Metes n. Pop, ca soră; Moise Metes, notar cercual, ca cumnat; Agafia Pop n. Gombosiu, ca cumnată.

— Simeon Popovici, fost notar cercual și în mai multe perioade membru ales al reprezentanței orașului seu natal și domicial Hunedoara, a trecut la cele eterne în 29 lunei tr. n. în etate de 54 ani, lăsînd o avere nu puțin considerabilă după sine, supra acărei distribuție și acreditare — în lipsă de fiu — a dispus prin testament. —

Între acești eredi testamentari se află Biserica gr.-or. din Hunedoara cu 100 fl. și „Asociațiunea transilvană“ cu 400 fl. v. a. Asupra acestui act de generositate — pentru care posteritatea îi debitează recunoștință — se atrage atențiunea comitetelor interesate. — Fie-ți țîrîna ușoară!

Între urși. În pădurea din Câmpia Crisului, pădurarul r. Ioan Cosovean, un tîner puternic, vîna deunăzile după becațe, când deodată eși dintr'un deșeu un puin de urs și, ca-și cum „și-ar căuta scut, se puse la picioarele vîntătorului. Cosovean apucă puin de urs și-l isbi de un arbore așa, că bestia urlă de durere. Îndată se auzi un echo îngrozitor: ursoaica era în apropiere și eși repede. Pericolul pentru Cosovean era cu atât mai mare, cu cât pușca îi era încărcată numai cu alice de paseri. Ursoaica tocmai voia să se repeză asupra vîntătorului, când acesta îi descărca pușca drept în ochi. Această norocoasă împușcătură făcu pe ursoaică să fugă. Cosovean încercă să-și încearcă repede pușca cu un glonț, dar' prea tîrziu s'însuși cu încărcarea. Ursoaica dispăruse deja și îndrăznețul vîntătorului trebu să se mulțumească cu micul puin de urs. Ursoaica a fost urmărită încă în ziua aceea și ucisă.

Manevre de vară. O mare parte din garnisoana din Viena e gata de plecare pentru Bruk, unde vor avea loc manevrele de vară. Cele dintăi regimente vor pleca la 2 Maiu.

Celebra galerie de tablouri a lui Egers. Celebra galerie de tablouri a lui Egers a fost vîndută la Viena. Suma realizată din această vîndere trece peste 220,000 florini.

Academia română. President al academiei române pe anul curent s'a reales dl. Mihail Cogălniceanu cu 11 voturi contra d-lui N. Crețulescu cu 9 voturi. Presidentii ai secțiilor literare, istorice și științifice s'au ales d-nii I. Negruzzi, V. A. Urechia și P. Aurelian.

Germanii din Rusia. Din Riga se scrie următoarele: Funcționarii din Riga și Dorpat ar fi aflat, că există la Königsberg, Danzig, Stettin, Berlin, Dresda, și Lipsa o societate secretă numită „național-germană“, care are de scop a protegia pe compatrioții germani din guvernamentele de apus, urmăriți și persecutați de guvernul rus. Societatea își propune a ușura emigrarea acestor Germani în Germania și a le procura mijloacele de existență.

Înmărmările în Rusia. Se confirmă scirea, că Rusia a rănceput, imediat după ivirea primăverii, mișcările de concentrare spre granița austriacă și germană. Preste câteva zile cifra forțelor ei dislocate în Polonia-rusească va fi de 300 mii de oameni. Foile austro-ungare spun, că guvernul vienez ca și cel german, nu sînt de loc surprinse de aceasta. Rusia le-a vestit, în mod confidential, că va face această concentrare de oare-ce o consideră ca indispensabilă pentru siguranța sa defensivă. Cei 300.000 de soldați vor fi păstrați permanent în locurile unde sînt dislocați. Nu mai rămîne, dîc foile austro-ungare, în fața acestei declarațiuni și a confirmării ei prin fapte, decât să luăm și noi măsurile noastre, ori cât ne-ar costa. Delegațiunile, în sesiunea lor din Maiu, vor avea să se ocupe cu aceste măsuri. Mai alarmată se arată conservatorii englezi. Ei se tem ca Rusia să nu facă mișcările în Polonia-rusească numai cu scop de a pute lăsa cu atât mai sigur într'altă parte.

O coroană princiară pentru 12 milioane de florini. Principele Decazes, secretarul comitetului de Paris, s'a fîdatat mai dîlele trecute cu dîșoara Singer, fiica inventatorului „mașinei de cusut Singer“. Zestrea miresei face 1 milion punct de sterlinge, adică după banii noștri 12 milioane 500,000 de florini.

Mackenzie și unele diare germane. Se scrie din Berlin, că doctorul Mackenzie a hotărît să urmărească înaintea tribunalelor toate diarele care l'au calomniat în privința îngrijirilor pe care le dă imperatorului Frederic. — Au fost chemate deja în judecată „Kreuzzeitung“ și „Kölnische Zeitung“.

Foametea în Muntenegru. Cu tot ajutorul dat de prințul Muntenegrului populațiunii, care moare de foamă, emigrațiunea n'a încetat. Locuitorii lipsiți de hrană emigrează în Turcia, Sîrbia și Bulgaria. Emigrații spun, că un mare răboșiu va izbucni în curînd în Peninsula-Balcanică și că eroii muntenegrini vor fi primiți cu entuziasm. În urma acestor stări 32 tineri au plecat în Sîrbia.

Încercare de omor. Se scrie din Padua, că una dintre cele mai avute dame din acel oraș, vîduva marchisă B., a încercat să omoare pe fiul seu prin mîncări înveninate. Feciorul, incunoscîntul de un servitor, a lăsat să se cerceteze mîncările de căpția medici chemați, care au aflat într'adevăr o cantitate considerabilă de arsenic în ele. Marchisa a fugit în Franca. Causa acestui plan îngrozitor a fost ura ce o purta marchisa asupra feciorului ei, pentru-că el îi împuta mereu, că duce o viață desfrînată.

Arestul cântărețului. Baritonistul parisian Alexandre a fost de curînd chemat la exercițiul de arme, care se ținea pe câmpurile din giurul Parisului. Tînerul cântăreț era cam stîngaci în prinderea armei și, fiindcă toate le făcea întors, locotenentul mînios i-a dictat arest de chilie. Dar' în acel moment îi sosese o telegramă locotenentului, prin care directorul teatrului Gaité îl ruga, să-i trimită pe Alexandre numai decît, deoarece el suplîntorul lui s'a îmbolnăvit și astfel de seară cantă să inchidă teatrul, dacă nu vine Alexandre. Locotenentul a stat puțin pe gînduri, apoi a strigat: „În timp de ferii vei ședea în arest, dar' astăzi haid' la teatru!“ Alexandre a salutat milităresc și a plecat spre Paris. Seara, locotenentul aplauda nebunesc pe soldatul seu cântăreț.

Testamentul lui Avram Iancu, bărbatul din 1848.

(Urmare.)

După toate aceste și alte expectorațiuni, dl Mateiu Nicola mult înădușita sa durere o pune pe aripile publicității, și luînd rolul fariseului, bătîndu-și peptul strigă în lumea mare, afirmînd *urbi et orbi*:

„că nu dînsul este cel greșit, ci greșit e neorientatul și rău informatul comitet al „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, care sedus prin referentul seu domestic, în timpul din urmă, a luat o atitudine cu totul nedeamnă, care atitudine a adus cu sine ruperea forțată dela 1886, prin care intreruperă întreaga afacere putea deveni fatală, eclipsată sau prin frumosele note de expense ale d-lui referent (!) ori ajungînd soartea asigurării pe viață a lui „Hochmann din Roșia și alte.“

Mai la vale, tot dl Mateiu Nicola ne spune, că:

„acel comitet ar fi expedit invective la „adresa d-sale — mai virtos după împopularea „causei cu elemente nouă, care lăsase după sine urme neșterse în munții-apuseni — patria Ianului — bună-oară la biserica unită „din Abrud etc. etc.“

În fine: Dl Mateiu Nicola afirmînd, că eu aș fi referental domestic și isvorul de sinistre informațiuni al onoratului comitet — își încheie memorabila sa filipică cu epilogismul:

„ori-care ar fi resonamentul onoratului „comitet la expunerile mele declar: că onorat „același fu dus pe gheață!“

De aici încolo urmează expunerea acelor pași, pe care afirmalment d-sa 'i-a făcut în cauză — despre aceia însă, ce ar fi trebuit să-i facă și nu 'i-a făcut, tace dl Mateiu Nicola tăcerea pescelui — „respinge responsabilitatea incidentului privitor la raționiu, prefăcându-se ca și când d-sa „nu ar fi administrat acea avere, și provocându-se la rezoluțiunea tribunalului Nr. 6806 „ex 1887, prin care continuarea pertractării „a fost pusă pe 3 Ianuarie a. c. și din această „cauză afirmă d-sa, că 'i-a fost imposibil „a pune în vederea comitetului raționiu „despre înțelesul de 280 fl. v. a., care se „află în mâinile d-sale — promite însă, „că despre acei intrat cu proxima ocaziune „conspicuit detaliat îl va aduce la publicitate.“

Din cele premise se vede, că d-nul avocat Mateiu Nicola în enunțarea sa vorbește multe, de toate, neadeverul îl îmbracă în frase retorice, cu scop de a 'i-se da credință, — în sine și a acuză comitetul Asociațiunii, și trecând peste limitele bunicii civițe se demite la personalități — isbind fără cruțare și în subscrisul, și afirmând cele mai grosolane neadeveruri, pe care chiar nici d-sa nu le crede!

La aceasta stare a lucrului am așteptat ca să 'și facă datorița on. secretariat al comitetului Asociațiunii, ca unul pe care îl atinge afacerea în prima linie, — ear' acum după ce onorat același în Nr. 77 al „Tribuna“ din anul curent, 'și-a făcut răspunsul, — imi permit la rândul meu a pune în vederea onoratului public următoarele observațiuni asupra enunțării d-lui Mateiu Nicola.

Ergo audiatur et altera pars: La aparență, și judecând lucrul după cele cuprinse în primul alineat al enunțării d-lui Mateiu Nicola, d-sa 'și-a dat aerul ca și când ar fi voit ca să orienteze publicul român despre un lucru de interes național, — despre mersul afacerii cu testamentul lui Avram Iancu, și despre nedreptățile cele multe, ce afirmalment, 'și-sau făcut în mersul seu din partea comitetului Asociațiunii.

În fond însă scopul principal al d-lui Mateiu Nicola a fost și este ca: d-sa să se prezente pe sine înaintea publicului neorientat și neinițiat în afacerea din chestiune, de un mare autor al unor opuri salutare, pe care opuri însă domnia-lui nu ni le nemese; apoi de un consănger al lui Simeon cav. de Balint, prefectul salinei și prin urmare de un bărbat din neam strălucit; mai încolo să se prezente pe sine de un învâpăiat combatant din anul 1848—49 — și așa om de mare însemnat; mai departe să se prezente pe sine de un aprig apărător al testamentului și lăsamântului lui Avram Iancu; precum și de un mare bărbat, care precum ne spune domnia-lui, a secerat succese strălucite; și în fine să se prezente pe sine de un campion al cauzei naționale, și de acel vestit bărbat și jurisprudent, care singur fusese în stare a deslega enigma testamentului prin nota sa din 25 Decembrie 1873, a lumina și pune la cale pe neorientatul comitet al Asociațiunii, care comitet, tot după-cum ne spune dl Mateiu Nicola, în afacerea testamentului venise în o perplexitate de a se adresa în patru laturi la patru isvoare, dacă nu și la vrăjitoare (dintre care cea mai luminată s'a aflat a fi d-sa) spre a-l scoate din impasul ce-i venise preste cap!

Ear' în afacerea cu raționiu lui George Iancu, dl Mateiu Nicola se prezintă pe sine de acel mare jurisprudent, care parte cu datele culese, parte și mai ales cu cele ce din propria sa experiență (după citata d-sale „propriis meis oculis vidi; propriis auribus audivi) singur a fost în stare ca să reducă nu numai pasivul de 1955 fl. 2 cr. la nul, dar a arătat și un excedent de 857 fl. 10 cr!?

(Va urma.)

VARIETĂȚI.

(Poliția rusească.) Se povestese în Petersburg următoarea anecdotă asupra directorului poliției din capitala rusească și a agenților sei:

Intorcându-se într'una din seri dela club, directorul constată sosind acasă dispariția portofoliului seu, care conținea o sumă destul de însemnată de bani.

Bănuî numai decât, că 'i-se furase și ordonă agenților sei să prindă pe hoț; — un lucru mai ușor de poruncit decât de săvârșit.

E totdeauna foarte ușor să se găsească un nihilist, pentru-ea și dacă n'ar exista, se poate inventa unul pentru trebuința causei; dar e cam greu să se inventeze bani.

Cu toate acestea directorul de poliție avu norocul să vadă restituindu-'i se banii, după câteva zile, dar' fără portofoliu. Că însă nu ținea atât la portofoliu cât la bani nu trebuie să mai spunem, că nu scia cum să mai laude pe agenții sei pentru mirosul lor fin.

După două zile însă se întâmplă, că găsi în căptușala pardesului portofoliul neatins cu banii într'însul. Buzunarul se rupse și portofoliul căzupe printr'însul.

Ce erau banii care 'i-se restituiseră! Bieții agenți, ca să nu rămână de rușine față cu șeful lor, cotizară între dînși și împliniseră suma presupusă furată.

De atunci, directorul nu-'i mai laudă.

Din public.*) Convocare.

Conform §§-lor 9 și 26 lit. b. din statutele reuniunii convoc prin aceasta adunarea generală a „Reuniunii învățătorilor gr.-or. rom. din tractul Lipovei“ la o ședință ordinară pe Mercuri după sfințele Pașei, 27 Aprilie st. v. a. c. în localitatea școlii gr.-or. rom. din opidul Lipova.

Obiectele pertractănde în adunarea generală sînt cele prescise în §-ul 11 din statute, ear' ordinea pertractării este următoarea: 1. După chemarea Duhului Sfânt, care se va ține la 9 oare a. m. în biserica gr.-or. rom. din Lipova, la 10 oare a. m. va fi deschiderea ședinței;

- 2. Eventualele salutațiuni; 3. Alegerea unei comisii pentru înscirierea de membri și încasarea taxelor; 4. Raportul prezidiului despre cele dispuse presidial; 5. Raportul comitetului; 6. Raportul cassarului; 7. Raportul bibliotecarului; 8. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea rapoartelor; 9. Cetirea disertațiunilor.

- După ameați: 10. Deschiderea ședinței la 3 oare cu continuarea cetirii disertațiunilor; 11. Raportul comisiiunilor exmisse sub punctul 3; 11. Raportul comisiiunilor exmisse sub punctul 8; 13. Propuneri diverse; 14. Deciderea locului și timpului ținerii a adunării generale viitoare; 15. Alegerea unei comisii pentru autentizarea protocolului; 16. Închiderea ședinței. Disertațiunile sînt a se însinua prezidiului înainte de deschiderea adunării generale.

Când fac această convocare rog totodată pe P. T. membri ai reuniunii pe terenul instrucțiunii și educațiunii poporului nostru a ne onora cu prezența d-lor.

Sân-Nicolau-mic, 8/20 Aprilie 1888. Blasiu Codrean m. p., I. vice-președinte al reuniunii.

Convocare.

P. T. domni membri ai „Asociațiunii naționale pentru cultura poporului român din Arad“ sînt poțtizi a participa la adunarea generală ce se va ține la 14 Maiu st. n. 10 oare a. m. în sala seminarului diecesan. Arad, 29 Aprilie 1888.

Ioan Beles, Dr. Dem. Horvat, director primar, notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primesce răspunderea.

Pentru incendiații din Cut.

Transport din Nr. 91 . . . 60 fl. 50 cr. au mai contribuit: George Crisan . . . 1 fl. — Arsenie Bunea . . . 1 „ — Ioan Ghibu . . . 1 „ — A . . . 2 „ 50 cr. Suma: 66 fl. —

Contribuiri primesece Administrația djarului „Tribuna“.

POSTA ULTIMĂ.

Viena, 2 Maiu n. Părechea moștenitoare de Tron pleacă în 10 Iunie la Bosnia. Circulă fama, că Principesa de Coroană Stefania se așteaptă la un eveniment înbucurător.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 3 Maiu n. Deputații au amănât pe Sâmbătă debatarea asupra legii pentru garanța căilor ferate, din cauza absenței d-lui Tisza.

Roma, 3 Maiu n. Deputatul Baccanini prezentează o moțiune subscrisă de 12 deputați: Camera, care laudă bravura armatei și a marinei, privește de neocorespundătoare intereselor națiunii politica militară dela țermurii Mării-roșie și provoacă pe guvern a retrage trupele.

Principele de coroană s'a preumblat după ameați cu trăsura și a primit cele mai viue dovezi de simpatie. Ranele se vindecă.

Ministrul de finance a declarat, că, după votul de ieri al camerei, el va demisiona.

Ternova, 3 Maiu n. Prințul a sosit aseară și a fost cu entusiasm întâmpinat de o colosală mulțime de oameni.

Bibliografie.

Teara de dincolo de pădure, sau în limba engleză, „The Land beyond the forest“ e titlul unei cărți, apărute în limba engleză, cu multe ilustrațiuni. Opu cuprinde două volume și e scris de Emilia Gerard, soția lui Laczowsky, o femeie, care a trăit mai mulți ani în Sibiu și care 'și-a câștigat un renume prin scrierile sale: „Novele de Băile herculane, Reata, Vecinul meu, Cerșitorul ș. a. Volumul întâiu cuprinde 340, al doilea 370 p. Prelungă numeroase ilustrațiuni cu text, se află mai multe ilustrațiuni colorate foarte frumoase, mai ales tipuri din popor după fotografi.

În volumul prim autoarea consacră 12 capitule Sasilor, 10 capitule Românilor, revine apoi asupra ambelor națiuni în volumul al doile în care vorbește și despre Săci, Maghiari, Armeni și Țigani, dar' pe scurt.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Redacțiunea: Cătră cetitori. — S. M. Haliță: Reflexiuni metodice asupra programelor cursului primar. — V. Gr. Borgovanu: Realismul în pedagogie. — Lazăr Teodor: Considerațiuni generale asupra exercițiilor manuale în școlile primare de băeți. — Gh. Ghibănescu: Literatură populară; De-a majorca. — Notițe literare și științifice. — Buletin pedagogic. — Bibliografie. Metodica școlii populare de dr. P. Pipoș, Arad. — Un răspuns d-lui I. P. Florantin de institutorii Receanș, Greangă, Grigorescu, Iași. — Poesii populare de Canianu, Iași. — Corespondență.

George Lazăr, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună, în Bărlad. Nrul dela 15 Aprilie.

Economie.

Regularea Porții-de-fer. Din Budapesta 'i-se scrie djarului „Frdbl.“: În negocierile asupra financiării regulării Porții-de-fer a intrat o pauză, care va dura mult timp, deoarece-ce desbaterea parlamentară a întregii afaceri s'a amănât până în sesiunea de toamnă a parlamentului ungar. Banca „Union“ însă 'și-a păstrat o anumită prioritate pentru sine, la cazul dacă afacerea ar veni de nou pe tapet. Acest proiect al numitului institut stă într'aceea, că institutul e aplecat a regula numai rîul și a da tonajului convenita formă pentru ușorătatea comunicațiuni, din care cauză sumele de regulare sînt proiectate într'un capital relativ destul de mic; acest capital, de 9 milioane, se va procura prin emisiune de lose mici.

Expozițiune de struguri și vinuri în Miskolcz. Camera de comerț și industrie din Budapesta aduce tuturor cercurile interesate încunoscîntarea, că la expozițiune de struguri și vinuri, care se va aranja pe la mijlocul lui Septemvrie de camera comercială din Miskolcz, se vor expune și unelte vinicole de tot felul. Programul expozițiunii se poate vedea în biroul camerei de comerț din Budapesta.

Austria și Elveția. În privința încheierii tractatului de comerț între Austria și Elveția, cetim în „N. P. J.“: Cu sfîrșitul săptămîni trecute a trimis ministerul de externe al nostru nota sa cătră guvernul elvețian, în care se împărtășesc toate propozițiunile și condițiunile, sub care Austria ar fi aplecată a încheia contract comercial cu Elveția. Guvernul elvețian a cerut timp de câteva săptămîni pentru studiarea acelei note. Camerile comerciale 'și-au dat deja părerile lor pentru primirea acestor propozițiuni, puține modificări ce ele numai în tractatul de tarife. De altcum djarul „Neue Züricher Zeitung“, un djar cu multă trecere în Elveția, se luptă din răspuțeri contra tractatului și țice, că pentru Elveția e mult mai favorabil un răboiu vamal cu Austria, decăt un tractat comercial cu ea. Negocierile vor curge la tot cazul foarte cu greu.

Piața cerealelor din portul Brăila. Operațiunile efectuate în 19 Aprilie st. v. 1888.

Sarlo lui Christoforato, grâu 2220 hect., 9.40 lei. Eisenstein lui Christoforato, grâu 1200 hect., 8.— lei. Vasilato lui Christoforato, grâu 450 hect., 11.60 lei. Grosovich lui Millas, grâu 2000 hect., 9.95 lei. Cațica lui Petricioni, grâu 2000 hect., 10.90 lei. Politii lui Carnevali, grâu 3500 hect., 11.75 lei. Peirano lui Nicolopulo, grâu 4000 hect., 10.60 lei. Bach lui Peirano, secară 4520 hect., 6.— lei. L. Dreyfus lui Chrisoveloni, porumb 1200 hect., 8.50 lei. L. Mendl lui Chrisoveloni, porumb 3600 hect., 8.50 lei. Silberstein lui Chrisoveloni, porumb 1200 hect., 8.50 lei. Silberstein lui Chrisoveloni, porumb 850 hect., 8.15 lei. Silberstein lui Chrisoveloni, porumb 750 hect., 7.50 lei. Cotti lui L. Mendl, orz 1800 hect., 5.50 lei. L. Dreyfus lui Christoforato, orz 1200 hect., 6.20 lei. Agiu 15.35/100.0/0.

Prețul mărfurilor. Piața din Timișoara, 1 Maiu. Prețurile cerealelor compute după maza metrică. Grâu fl. 6.30—6.40. Secară fl. 5.—5.10. Orz fl. 5.—5.20. Ovēs mercantil fl. 4.60—4.70. Ovēs vînturat fl. 4.90—5.—. Meiu fl. 5.50—5.55. Spirit comun per 10,000 litre fl. 25.50—26.—. Spirit rafinat per 10,000 litre fl. 27.—27.25

Tergul de rîmători în Steinbruch. În 1 Maiu n. s'a notat: unguresci bîtrâni gri 51.— cr. până 58.1/2 cr. unguresci gri, tineri 55.— cr. până 55.1/2 cr. de mijloc 54.— cr. până 54.1/2 cr. ugori 51.— cr. până 53.— cr. marfă țărănească, grea 52.— cr. până 53.1/2 cr. de mijloc 52.— cr. până 53.1/2 cr. ușoară 50.— cr. până 52.— cr. romănesci de Bakony, gri — cr. până — cr. transito de mijloc — cr. până — cr. transito ușor — cr. până — cr. transito sîrbesci gri 51.— cr. până 52.— cr. transito de mijloc 51.— cr. până 52.— cr. transito ușor 49.— cr. până 51.— cr. în grășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4/0 cumpenți la gară.

Se primește ca învățacel de neguțătorie de mărfuri, manufactură și curentă, care posede prelungă limba română și limba germană sau maghiară.

Ofertele sînt de a se adresa la subsemnatul [581] 2—3 Ioan Lăzăroiu. Orăștie, în Maiu 1888.

Se caută doi învățacei în prăvăliile cu articole de modă și mixtă a dlui Bucur Popovici, comerciant în Hațeg. [577] 4—6

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 1 Maiu 1888.

Table with columns: Sămînțe, Călitatea per hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Grâu, Bănățenesc, nou, Grâu dela Tisa, etc.

Table with columns: Sămînțe, vechi ori noue, Solul, Călitatea per hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Săcară, Orz, Ovēs, Cucuruz (porumb), Hrișcă.

Table with columns: Produse diverse, Solu, Călitatea per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Sem. de trif., Lucernă ungurească, etc.

Table with columns: Cursul pieții din Sibiu, din 3 Maiu st. n. 1888. Rows include Hărțile monetă română, Lire turcesci, etc.

Table with columns: Bursa de Budapesta, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Rentă de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Viena, din 2 Maiu st. n. 1888. Rows include Renta de aur ung. 6/0, etc.

Table with columns: Bursa de Bucuresci, 1 Maiu — 4 oare p. m. Casa, Ultim. Rows include Renta rom. per 1875 5/0, etc.

Table with columns: Bursa de Bucuresci, 1 Maiu — 4 oare p. m. Casa, Ultim. Rows include Renta rom. per 1875 5/0, etc.

Table with columns: Bursa de Bucuresci, 1 Maiu — 4 oare p. m. Casa, Ultim. Rows include Renta rom. per 1875 5/0, etc.

Redactor responsabil: Adrian Cașolțanu.

Institut tipografic în Sibiu.

[500] 67

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Pipereș Pétu.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tandală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Flioaia a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blăstem de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușoțca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un pețitor îndărătnic.** Novela de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Țeară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpărătoarea.** Din poveștile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgârțitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nusci-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Traducere de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Nr. 43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Nr. 45. **Roma învinsă.** Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I.L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barciannu,

o din. paroch gr.-or. în Rășinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat de

Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- 4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- 8. Fîlera de immanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- 12. Testimonii de școală 7 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 88.506/VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886.)

Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.

din anul 1886:

Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copsa mică—Sibiu				
Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren omnibus	Tren de pasaj	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de pasaj	
Viena	11.10	7.40																		
Budapesta	7.40	9.00	3.10	6.18																
Szolnok	11.05	4.05	7.00	9.38																
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	12.02																
Oradea mare	4.18	7.01	8.85	1.46																
Váradi-velenceze		7.11	9.12	2.01																
Fugyi-Vásárhely			9.22	2.08																
Mező-Telegd		7.41	10.17	2.41																
Rév		8.10	11.56	3.24																
Bratca			12.16	3.47																
Bucia			12.54	4.07																
Ciucia		9.04	1.57	4.35																
Huedin		9.34	3.11	5.15																
Stana			3.40	5.37																
Aghiriș			4.15	5.53																
Ghirbău			4.36	6.05																
Nădășel			4.56	6.20																
Cluj		10.34	5.26																	
Apahida		11.19																		
Ghirbău		12.33																		
Cucerdea		1.11																		
Uioara		1.18																		
Vințul de sus		1.25																		
Aiud		1.46																		
Teiuș		2.25																		
Crăciunel		2.50																		
Blaj		3.03																		
Micăsasa		3.35																		
Copsa mică		4.01																		
Mediaș		4.20																		
Elisabetopole		4.55																		
Sighișoara		5.42																		
Hașfalău		6.01																		
Homorod		7.27																		
Agostonfalva		8.08																		
Apatia		8.36																		
Feldioara		9.06																		
Brașov		9.46																		
Timiș		1.55																		
Predeal		2.53																		
București		3.28																		
București		9.35																		

Nota: Numerii încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.